

**ОТЗЫВ**  
**на диссертационную работу Охотниковой Марины Вячеславны**  
**«Клинико-морфологическая оценка терапевтического действия**  
**модифицированного метода лечения гастрита с хроническими**  
**эрозиями», представленную на соискание ученой степени кандидата**  
**медицинских наук по специальности 14.01.04 «Внутренние болезни»**

**Актуальность избранной темы диссертационного исследования**  
Охотниковой Марины Вячеславны обусловлена широким распространением и большой медико - социальной значимостью хронического гастрита. Хроническим гастритом болен каждый десятый, а, по данным некоторых авторов и даже третий россиянин. На аутопсии гастродуodenальные эрозии обнаруживают в 6 % случаев. Большое значение в развитии хронических эрозий отводят *Helicobacter pylori*. Другим важным фактором формирования гастродуodenальных эрозий является ацидопептическая агрессия. В связи с этим весьма актуален и важен поиск путей оптимизации ведения пациентов с хроническими гастритами с эрозиями, не ассоциированными с *Helicobacter pylori*. Решение обозначенных проблем открывает новые возможности оптимизации лечения пациентов, включающие в себя сочетание медикаментозной терапии с эндоскопической коагуляцией хронических эрозий.

**Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных соискателем в диссертации**

Научные положения, выводы и рекомендации подтверждаются достаточным количеством обследованных больных. Результаты получены в ходе наблюдения за 146 пациентами хроническим гастритом с эрозиями антрального отдела желудка, не ассоциированным с *Helicobacter pylori*. Методы обследования доступны, соответствуют поставленным цели и задачам исследования. Цель и задачи обоснованы критическим анализом

литературы. Дизайн работы понятен и оптимален для решения поставленной цели и задачам работы, представляет проспективное исследование. Диссертационное исследование построено на принципах доказательной медицины, статистическая обработка полученных результатов современна. Выводы и рекомендации обоснованы, вытекают из полученного материала, соответствуют поставленным цели и задачам, сформулированы полно и лаконично.

### **Достоверность и новизна научных положений, выводов и рекомендаций**

Достоверность работы подтверждается применением в работе современных диагностических методов с оценкой полученных результатов согласно принятым международным стандартам и критериям. Все методы легко воспроизводимы, широко доступны в практическом здравоохранении, удобны для проведения статистического анализа. Оценка изучаемых показателей проведена в динамике: до лечения, на 10 и 30 дни терапии, а также через 6 и 12 месяцев после лечения. Статистическая обработка материала проведена с применением современного пакета программ Statistica v. 6,0; Microsoft® Office Excel, 2007.

Научные положения не вызывают сомнений. Диссертантом выполнен глубокий анализ клинико-эндоскопического состояния и морфофункциональных показателей слизистой оболочки желудка у больных гастритом с хроническими эрозиями, не ассоциированным с *Helicobacter pylori*, при проведении эндоскопической коагуляции эрозий с приемом висмута трикалия дицитрата, прокинетика (итоприда гидрохлорида) и ингибитора протонной помпы (омепразола). Показана целесообразность и представлено клинико-эндоскопическое обоснование эндоскопической коагуляции с последующей медикаментозной терапией больных с частыми рецидивами заболевания и при неэффективности предшествующего лечения. Установлено, что предлагаемый автором метод лечения сокращает

продолжительность обострения заболевания и уменьшает количество рецидивов. Доказано положительное влияние предлагаемой комплексной терапии на эндоскопические характеристики, показатели кислотообразующей функции, состояние микроциркуляторного русла и процессов регенерации слизистой оболочки желудка у больных гастритом с хроническими эрозиями. Выявлена стойкая и выраженная клинико-эндоскопическая ремиссия и отсутствие патологических морфологических изменений на месте удаленных эрозий у больных гастритом с хроническими эрозиями через год наблюдений.

### **Оценка практической значимости**

Полученные в результате настоящего исследования данные позволяют в условиях практического здравоохранения совершенствовать тактику ведения больных гастритом с хроническими эрозиями, не ассоциированным с *Helicobacter pylori*. Автором разработаны диагностические критерии неэффективности традиционного лечения пациентов с хроническими эрозиями и определены показания к проведению эндоскопической коагуляции хронических эрозий (дисплазия, неполная кишечная метаплазия эпителия и ангиоматоз).

### **Оценка содержания диссертации, ее завершенности, подтверждение публикаций автора**

Диссертация изложена на 114 страницах машинописного текста, состоит из введения, 5 глав и выводов. Материал иллюстрирован 12 таблицами, 14 рисунками и диаграммами, 2 выписками из амбулаторных карт. Библиографический указатель включает 198 источников, в т.ч. 117 отечественных и 81 зарубежных авторов.

Глава «Обзор литературы» отражает современное и дискуссионное состояние проблемы. Собственные данные изложены во 2 - 5 главах. Помимо текстового описания полученных результатов данные представлены в таблицах, рисунках и диаграммах. Каждый блок информации заканчивается резюме. Достоверность данных базируется на проведенном современном

статистическом анализе. В главе «Заключение» автор приводит корректный анализ полученных данных с учетом имеющихся литературных данных. На основании полученных результатов собственного исследования предложена оригинальная схема патогенеза гастрита с хроническими эрозиями.

Содержание диссертации в полной мере отражено в автореферате и представленных научных публикациях. По материалам исследования опубликовано 18 печатных работ, из них 3 в изданиях, рекомендуемых ВАК Минобрнауки РФ, имеется патент РФ на изобретение. Результаты работы доложены и обсуждены на российских и региональных научно-практических конференциях.

Результаты исследования внедрены в практическую работу терапевтических и гастроэнтерологических отделений БУЗ УР «ГКБ №2 МЗ УР», «ГКБ №6 МЗ УР», врачей терапевтов, гастроэнтерологов ООО «Медсервис», БУЗ УР «Республикансое патологоанатомическое бюро МЗ УР».

По рецензируемой работе принципиальных замечаний нет.

Возникли вопросы уточняющего характера:

1. Каковы, на Ваш взгляд, основные причины развития длительно не заживающих эрозий антрального отдела желудка у обследованных Вами пациентов?
2. Выявлена ли сопутствующая патология у обследованных Вами пациентов и какое лечение в связи с этим получали Ваши больные? В частности, принимали ли пациенты препараты, оказывающие отрицательное и / или, напротив, положительное влияние на слизистую оболочку желудка?

## **Заключение**

Диссертационная работа Охотниковой Марины Вячеславны «Клинико - морфологическая оценка терапевтического действия модифицированного метода лечения гастрита с хроническими эрозиями», представляет собой самостоятельно выполненную научно-квалификационную работу,

содержащую решение актуальной научной задачи для клиники внутренних болезней, связанной с разработкой новых подходов лечения больных гастритами с хроническими эрозиями, которая по актуальности, объему изученного материала, научной новизне и практической значимости полученных результатов соответствует требованиям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства РФ № 842 от 24.09.2013 г., в редакции постановления Правительства РФ № 335 от 21.04.2016 г., предъявляемым к докторским диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, а сам автор достоин присуждения ему ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.04 – внутренние болезни.

Официальный оппонент:

доктор медицинских наук, доцент  
кафедры поликлинической терапии  
ФГБОУ ВО «Пермский  
государственный медицинский  
университет имени академика Е.А.  
Вагнера» Минздрава России

Кравцова Татьяна Юрьевна

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Пермский государственный медицинский университет имени академика Е.А. Вагнера» Министерства здравоохранения Российской Федерации

Адрес: 614990 г. Пермь, ул. Петропавловская, 26 Сайт: <http://www.psma.ru>  
Телефон: (342) 217-10-31 E-mail:rector@psma.ru

Подпись Т.Ю. Кравцовой заверяю

«09» сентября 2016 г.

